INTERAZIONE FILI PERCORSI DA CORRENTE E CAMPI MAGNETICI

Es 1. Un filo rettilineo è percorso da una corrente di intensità I = 20 A che è posto perpendicolarmente  ai poli di un magnete che ha  la polarità nord a sinistra e sud a destra del foglio. Determinare l’intensità, la direzione e il verso della forza che agisce sul tratto di filo immerso nel campo magnetico lungo 5 cm sapendo che B = 0.01 T e che la corrente è uscente dal foglio.                                                                                                                                        (10-2 N)

Es 2. Un filo elettrico, lungo 20 cm, attraversato da una corrente I = 3 A , è immerso in un campo magnetico B = 0.8 T. La forza avvertita dal filo è pari a 0.2 N. Qual è l’ampiezza dell’angolo tra il filo e le linee di campo ?                                                                                                               (25°)

Es 3. Un filo conduttore di lunghezza 50 cm e di massa 2g è percorso da una corrente di intensità I ed è disposto in modo che la forza che esercita il campo magnetico terrestre sia opposta alla forza peso del filo. Sapendo che il campo magnetico terrestre ha un’intensità di circa 5x10-5 T, calcolare il valore che deve avere l’intensità di corrente affinché la forza esercitata dal campo magnetico terrestre bilanci esattamente la forza peso del filo.                                                                   (784 A)  

Es 4. Due fili paralleli C e D sono percorsi da correnti opposte di intensità rispettivamente Ic = 15A e ID=12 A. I due fili si trovano ad una distanza di 30 cm l’uno dall’altro:

a) Qual è il campo magnetico lungo la linea parallela ai due fili al centro di essi ?

b) Qual è la forza a cui è sottoposto ogni metro di un  terzo filo, che è parallelo agli altri due, al centro di essi e che è percorso, da una corrente di 4 A nello stesso verso di C ?

                                                                                                          (3.6x10-5 T entrante, 1.44x10-4 N)

Es 5. Un filo rettilineo, percorso da una corrente di 3 A, esercita una forza di 3x10-3 N su un conduttore parallelo al filo, lungo 1.5 m e posto alla distanze di 3 cm. Qual è l'intensità della corrente  che attraversa il conduttore ?                                                                                      (100A )

Es  6. Due fili paralleli C e D sono percorsi da correnti opposte di intensità rispettivamente Ic = 15A e ID=12 A. I due fili si trovano ad una distanza di 30 cm l’uno dall’altro:

a) Qual è il campo magnetico lungo la linea parallela ai due fili al centro di essi ?

b) Qual è la forza a cui è sottoposto ogni metro di un  terzo filo, che è parallelo agli altri due, al centro di essi e che è percorso, da una corrente di 4 A nello stesso verso di C ?

                                                                                                          (3.6x10-5 T entrante, 1.44x10-4 N)

Es 7. Un filo rettilineo, percorso da una corrente di 3 A, esercita una forza di 3x10-3 N su un conduttore parallelo al filo, lungo 1.5 m e posto alla distanze di 3 cm. Qual è l'intensità della corrente  che attraversa il conduttore ?                                                                                      (100A )

Es 8. Il numero di spire al metro di un solenoide è di 800; la corrente che le attraversa è di 4.2 A. Calcolare il campo magnetico generato dal solenoide e il suo flusso attraverso una spira circolare di diametro 8 cm  posta all'interno del solenoide e orientata in modo che la sua normale formi un angolo di 60°con la direzione del campo .                                                 (4.2x10-3T, 1.06x10-5 Wb)

Es 9. Un protone da 5 MeV si muove parallelamente a un filo rettilineo percorso dalla corrente di 10 A alla distanza di 20 cm dal filo. Determina la forza sul protone.                            (4.9 x10-17 N)

Es 10. Una  spira di raggio R= 20 cm è disposta perpendicolarmente alla direzione di un campo magnetico di induzione  B = 2.5 T. Calcolare  a) la variazione di flusso nella spira quando essa è fatta ruotare diun quarto di giro b) La ddp indotta se la rotazione avviene in 2 centesimi di secondo c) La corrente indotta se la resistenza della spira è di 1.5 (.                     (0.314 Wb, 15.7 V, 10.5 A)

Es 11. Due conduttori paralleli D e G rettilinei, distano 8 cm. In D si fa circolare una corrente di 30 A e in G una di 20 A, ambedue le correnti sono dirette verso l'alto. In un terzo conduttore vertcale C passa una corrente di 10 A diretta verso il basso. Il conduttore si trova a 3 cm da D e a 5 cm da G. Determina a) il campo magnetico risultante sul filo C  b) la forza che agisce su ogni tratto di 25 cm di C.                                                                                                        (1.2x10-4 T, 3x10-4N verso G)  

Es 12. Tre fili rettilinei paralleli passano attraverso i vertici di un triangolo equilatero di 10 cm di lato, com'è mostrato nella figura, dove un puntino indica la corrente diretta fuori dalla pagina e una croce significa che essa è diretta dentro la pagina . Se ciascuna corrente è 15 A, si trovino a) la forza riferita all'unità di lunghezza che agisce sul filo superiore b) il campo magnetico risultante in corrispondenza del filo superiore, dovuto ai due fili inferiori.          (4.5x10-4 N/m alto, 5.2x10-5T ds)

